
OBSERVAŢII PRIVIND ZIDURILE CU MORTAR DIN CETAŢILE 
DACICE HUNEDORENE 

RADU POPA 

Deschiderea discuţiei pe marginea unor încheieri acceptate ante
rior ~i învestite cu autoritatea ce decurge din includerea lor în lucrările 
de sinteză, nu face parte nici dintre cele mai uşoare şi nici dintre cele 
mai atrăgătoare acte ale cercetării istorice. Dar posibilitatea de a ne 
apropia, pe această cale, de o mai bună şi mai exactă cunoaştere a docu
mentelor trecutului şi, mai ales, de a contribui la înlăturarea unor ju
decăţi care, prin lipsa lor de temei, pot ajunge să frîneze progresul cer
cetării, justifică totuşi o asemenea întreprindere. 

Cercetările arheologice întreprinse cu aproape trei aecenii în urmă 
la cetatea dacică de la Piatra Roşie au dus la descoperirea unui zid 
construit din pietre legate cu mortar. Este vorba de o porţiune din zidul 
care mărgineşte spre est incinta exterioară a cetăţii. In porţiunea de 
cca. l 5 m lungime în care s-a constatat folosirea mortarului, zidul are o 
grosime de 1,80 m şi este construit din blocuri mici de piatră cioplită. 
Ni se pare important de subliniat că acelaşi zid, în porţiunile în care nu 
s-a constatat folosirea mortarului, are o grosime sensibil mai maret. 

Fină la apariţia acestui zid, exista un consens asupra faptului că 
dacii nu au folcsit mortarul pentru ridicarea zidurilor de cetăţi, consens 
întărit prin dovedirea originii medievale a unor ziduri de cetate legate cu 
mortar atribuite anterior epocii dacice2• Desigur că din această cauză, ac
ceptînd în urma analizelor de laborator realitatea existenţei mortaruluP, 
învăţatul clujan înclină să considere situaţia ca excepţională, datînd tot
od<Jtă zidul către sfîrşitul existenţei statului dac4• 

Cîţiva ani mai tîrziu şi tot în părţile hunedorene, la o altă cetate 
ducică, a fost descoperit un alt zid de piatră legată cu mortar. Este vorba 
de cetatea de la Băiţa - Dealul Bolii situată, după cum se ştie, la ieşirea 
sudică a pasului Merişor-Băniţa, trecătoare ce asigură legătura dintre 
Tara Haţegului şi depresiunea de la izvoarele Jiurilor. Chiar dacă cer
cetă'rile de la Băniţa. încă nu au fost pe larg sau exhaustiv valorificate, 
datele publicate şi puse astfel în circulaţie5 sînt totuşi suficiente pentru a 

1 C. Daicoviciu, Cetatea dacică de la Piatra Roşie, Bucureşti, 1954, p. 61-63. 
~ Vezi în acest sens, printre altele, situaţia de la Jigodin - Miercurea Ciuc: 

M. Macrea şi colab., în SCIV, II, 1, 1951, p. 307 şi urm. 
J Intr-un prim raport de săpături, s-a opiniat pentru explicarea mortarului ca 

fiind un conglomerat provocat de agenţii naturali (SCIV, I, 1, 1950, p. 146 şi nota), 
penlru ca în urma analizei din laboratorul de petrografie al Universităţii din Cluj, 
să se precizeze caracterul de mortar al liantului (C. Daicoviciu, op. cit., p. 62: 
d. ~i Istoria României, vol. I, 1960, p. 321). In această situaţie, surprinde părerea 
lui H. Daicoviciu, Dacii de la Burebista la cucerirea romană, Cluj, 1972, p. 133, după 
care la zidul respectiv, contrar părerilor exprimate anterior, mortarul nu a fost 
deloc folosit. 

4 C. Daicoviciu, op. cit., p. 63. Şi I-I. Daicoviciu, op. cit., loc. cit., datează zidul 
în preajma războaielor daco-romane, considerîndu-1 ridicat în grabă. 

s Oct. Floca, Cetatea dacică de la Băniţa, în M. Macrea, Oct. Floca, N. Lupu şi 
I. Berciu, Cetăţi dacice din sudul Transilvaniei, Bucureşti, 1966, p. 26-27. 
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şti că şi aici, ca şi la Piatra Roşie, zidul legat cu mortar delimiteaz<'i o 
incintă exterioară. Lung de peste 60 m şi gros de 0,85-0,95 m, zidul 
legat cu mortar pare a fi avut la cele do·uă exrtremităţi dte un turn de 
lemn. La fel ca şi la cetatea de la Piatra Roşie, cercetările de la Băniţ.a 
au stabilit că în zidul legat cu mortar au fost folosite şi spolii, pietre 
făţuite provenind de la construcţii mai vechi6. 

In ceea ce ne priveşte, în încercarea veche de cîţiva ani de a face 
inventarul fortificaţiilor medievale din Ţara Haţegului şi de a desluşi 
semnificaţia istorică a acestora7 , am lăsat în afara atenţiei noastre zidu
rile legate cu mortar de la cetăţile dacice. Cercetări întreprinse ulterior 
la faţa locului şi analiza unor materiale arheologice, inedite sau publicate, 
provenind de la Băniţa şi Piatra Roşie, justifică atenţia acordată de me
dievist acestor obiective. 

Zidul legat cu mortar din cetatea dacică de la Băniţa, vizibil azi la 
suprafaţa terenului doar pe o lungime de cîţiva metri şi păstrat pe o înăl
ţime care ajunge pînă la 1,5 m, se află într-o stare de conservare foarte 
precară ce împiedică reconstituirea sigură a aspectului paramentelor sale. 
Se poate totuşi spune că, în porţiunea vizibilă, el a fost construit din 
piatră de carieră de mărime mijlocie, provenind din coasta muntelui 
pe care se află. Pentru cel familiarizat cu arhitectura militară medievală 
transilvăneană şi în mod special pentru cine a văzut cetăţile medievale 
din Ţara Haţegului, frapează de la bun început asemănarea dintre zidu
rile acestora din urmă şi zidul legat cu mortar d~ la Băniţa. Nici din 
punctul de vedere al consistenţei şi compoziţiei mortarului, făcut din ni
sip şi var, şi nici din acela al modului de a pune piatra în operă, nu 
pot fi stabiUte deosebiri notabile între zidurile medievale şi zidul pre
supus a fi din epoca dacică. 

Pe de altă parte, în patrimoniul Muzeului din Deva se află mai 
multe fragmente ceramice care provin de la cercetările efectuate în ce
tatea de la Băniţa8 (pl. II). Stadiul la care se afla în urmă cu 15 ani 
cunoaşterea ceramicei medievale transilvănene explică cum a fost posibil 
ca aceste materiale să nu atragă atenţia la data descoperirii lor. Este vor
ba de fragmente de buză sau de umăr de la oale modelate pe roata de 
mînă cu învîrtire rapidă sau chiar pe roata de picior, dintr-o pastă destul 
de cmogenă în care s-a folosit ca degresant nisipul, decorate cu caneluri 
simple sau cu succesiuni de linii în val. Aceste fragmente datează din 
secolele XIII-XIV, mai probabil din a doua jumătate a secolului al 
XIII-lea şi începutul secolului următor. 

Descoperirea acestor materiale în cetatea de la Băniţa dovedeşte că 
locul a fost folosit şi în epoca mai sus precizată. Dar în acest caz, se pune 
justificata întrebare dacă zidul legat cu mortar nu reprezintă cumva 
urmarea folosirii în secolele XIII-XIV a cetăţii dacice ruinate. Din sim-

6 Ibidem; C. Daicoviciu, op. cit., p. 63. 
7 R. Popa, Cetăţile medievale din Ţara Haţegului, în B.M.I., XLI, nr. 3, 

1972, p. 54 şi urm.; Idem, Vber die Burgen der Terra Hatzeg, în Dacia, N.S., XVI, 
1972, p. 243 şi urm. 

8 Fragmentele au numerele de inventar: 14.081, 14.122, 14.846, 14.971, 15.250, 
şi 15.460. Mulţumim şi aici directorului Muzeului din Deva, dr. Mircea Valea, care 
ne-a permis studierea şi publicarea acestor materiale. 
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Fig. l - Ţara Haţegului cu localităţile şi punctele amintite în text. 
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pla examinare a zidului de la Băniţa dar şi din luarea în considerare a 
unor analogii9, sîntem înclinaţi să răspundem afirmativ. 

Porţiunea de zid cu legătură de mortar ce delimitează incinta exte
rioară a cetăţii Piatra Roşie, nu poate fi văzută deasupra solului. De pe 
traseul ei pot fi însă recoltate fragmente de mortar a căror examinare 
întăreşte concluziile analizei de laborator10. Dar şi la Piatra Roşie, ca şi 
la Băniţa, au apărut cu prilejul cercetărilor arheologice materiale medie
vale. Unele dintre acestea au fost consemnate ca atare în volumul mono
grafic dedicat monumentului, precizate ca datînd „foarte probabil din 
epocă prefeudală" sau „de la începutul epocii feudale" iar prezenţa lor pe 
cetate a fost explicată prin aducerea ceramicii de către păstorill. 

Faptul că la Piatra Roşie s-a descoperit numai ceramică feudală 
timpurie, nu şi fragmente mai tîrzii, din secolele XIV-XVIII, trezeşte 
de la bun început îndoiala asupra aducerii ei de către păstori în mod ac
cidental, fie şi numai pentru faptul că păstori au trecut pe acolo în toate 
timpurile. Este regretabil că, în afara informaţiilor privind repartizarea 
topografică a descoperirilor de ceramică medievală, nu dispunem şi de 
precizări privind raporturile stratigrafice în care au apărut respectivele 
materiale12. Pe de altă parte, în planşele cu ceramică din volumul mono
grafic amintit, se mai află şi alte fragmente care, cu toată dificultatea 
aprecierii unor astfel de materiale doar după desene, par a aparţine tot 
epocii feudale timpurii, databile deci cel mai tîrziu la începutul seco
lului al XIV-lea13 . Desigur că, în această ordine de idei, şi unele piese 
din metal. în special de fier, al căror caracter dacic nu este asigurat de 
trăsături tipologice specifice, ar putea aparţine eventual locuirii de la în
ceputurile evului mediu, locuire care ni se pare în afara oricărei îndo
ieli şi în cetatea dacică de la Piatra Roşie. 

Există deci, în lumina celor spuse pînă aici, toate motivele pentru 
ca să ne îndoim de caracterul dacic al zidurilor legate cu mortar din 
cetăţile de la Piatra Roşie şi Băniţa. De vreme ce materialele descoperite 
atestă în amîndouă cetăţile o locuire feudală timpurie ce pare a nu fi 
depăşit în timp începutul secolului al XIV-lea, este firesc ca să nu consi
derăm această locuire ca accidentală sau ca avînd un caracter civil-păsto
resc deoarece însăşi condiţiile terenului, vîrfurile de munte pe care se 
află cetăţile respective şi prezenţa la acea vreme a zidurilor dacice rui
nate, a valurilor sau a terasărilor, confereau implicit aşezărilor de acolo 
un caracter foritificat sau militar. Este în logica reconstituirilor ist.orice 
ca, pînă la apariţia unor probe contrarii, zidurile legate cu mortar despre 
care a fost vorba să fie interpretate drept adăogiri sau refaceri din ep:>că 
medievală, prilejuite de refolosirea,. cetăţilor dacice. 

Făcînd un pas mai depar.te şi folosind informaţiile, atîtea cite le avem, 
din izvoarele scrise referitoare la condiţiile istoriei Ţării Haţegului în se-

9 Dintre numeroasele cetăţi dacice refolosite ca fortificaţii la începuturile evu
lui mediu, amintim aici, altăuri de Jigodin-Miercurea Ciuc (vezi mai sus nota 2) 
pe aceea de la Bîtca Doamnei - Piatra Neamţ (A. Niţu şi colab., în Materiale., 
VI, 1959, p. 356-366; N. Gostar, Cetăţi dacice din Moldova, Bucureşti, 1969, p. 11-12) 
unde reamenajarea fortificaţiei pare a fi fost făcută fără construirea unor ziduri 
legate cu mortar. 

to Am putut culege asemenea fragmente în cercetările de teren efectuate 
acolo în anul 1975. 

11 C. Daicoviciu, op. cit. p. 101-102 şi pl. XVIII/16-18. 
12 Ibidem: „pe platoul superior la sud de incintă" şi „în turnul B", indicaţii 

mult prea sumare pentru aprecierea condiţiilor de descoperire. 
11 Vezi de exemplu, C. Daicoviciu, op. cit., pl. XX/7, 10, 13. 
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Pig. 2 - Ilragmentc ceramice medievale (sec. XIII-XIV) descoperite îu cetatea dacică ele 
la Băniţa. 

colele XIII-XIV, putem chiar avansa. desigur doar cu titlu de ipoteză, 
o explicaţie privind rosturile celor două fortificaţii medievale rezultate de 
pe urma refolosirii cetăţilor dacice. Aceste rosturi par a fi diferite de la 
un obiectiv la celălalt, deoarece cu totul diferită este şi amplasarea lor 
în cuprinsul zonei. 

Cetatea de la Băniţa-Dealul Bolii, situată în gura unei trecători ce 
pare să fi reprezentat principala cale de legătură dintre sud-vestul transil
vănean şi Oltenia14, trebuie să fi fost refolosită în epoca medievală pentru 
apărarea acestei trecători. Ipoteza cea mai plauzibilă este deci aceea că 
reamenajarea şi refolosirea cetăţii oglindesc o acţiune a reprezentan
tuluj local al coroanei maghiare, destinată preîntîmpinării unui 
pericol venit dinspre sud. Evenimentele din a doua jumătate a secolului 
al XIII-lea, cînd regatul arpadian a reuşit să smulgă Ţara Haţegului din 

14 Pasul Merişor-Băniţa se continuă spre sud cu pasul Vîlcanului prin care 
se ajunge la Schela, la nord de Tîrgu-Jiu. Următoarea trecătoare situată spre est, 
kgîn<l sudul Transilvaniei de partea răsăriteană a Olteniei, se află intre izvoarele 
Sebe~ului ~i Novaci. 
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zona de au~oritate a voievodatului oltenesc înfiinţînd pentru aceasta, 
pentru un timp, un „comitat al Haţegului", justifică plasarea la Băniţa 
a unei garnizoane permanente ţinînd de cetatea regală de la Haţeg15. 
Toate ştirile de care dispunem ne îpdreaptă atenţia asupra deceniului al 
VIII-lea al veacului numit, deceniu în care se plasează atestarea demni
!ăţii de comite al Haţegului în titulatura unui mare dregător regalrn şi 
m care a avut loc revolta voievodului Litovoi cu scopul unificării voie
vodatelor româneşti de la sud de Carpaţi şi scuturării suzeranităţii ma
ghiare, urmată de campania militară condusă de magistrul Gheo:ghe 
Baksa de pe urma căreia şi-a pierdut viaţa voievodul Litovoi11. Este 
important de subliniat că materialele medievale descoperite la Bc:i.niţa 
sprijină o asemenea datare şi, prin urmare, întăresc ipoteza noastră. 

Cu totul alta este situaţia topografică a cetăţii Piatra Roşie. In seco
lul I e.n. ea controla şi apăra accesul pe un drum important, drumul care 
ducea din valea inferioară a Streiului, urcînd de-a lungul Văii Luncani
lor, spre inima şi capitala de la Sarmizegetusa a statului dac18. Dar la 
începuturile evului mediu şi în epocă medievală, pe aici nu treceau dru
muri pentru a căror supraveghere sau apărare să se justifice reamena
jarea cetăţii dacice şi instalarea în ea a unei garnizoane permanente şi 
costisitoare. Năvălitori străini nu veneau peste creste de munte iar lo
calnicii, buni cunoscători ai zonei, puteau lesne face ineficientă o ipo
tetică garnizoană instalată acolo împotriva lor, folosind un alt drum de 
creastă sau o vale învecinată pe care să treacă peste munte înspre părţile 
Hunedoarei sau spre Mureş. 

In funcţie de r:aporturile din secolele XIII-XIV, singura justifi
care pentru eventuala prezenţă în cetatea dacică de la Piatra Roşie a 
unei garnizoane depinzînd de autoritatea regală ar putea fi existenţa în 
această zonă muntoasă a unui mare număr de aşezări româneşti, cătune 
şi gospodării izolate, pentru a căror supraveghere şi ţinere sub ascultare 
să se fi adoptat o asemenea soluţie. Dar chiar dacă este de presupus că 
şi la începuturile evului mediu, la fel ca şi astăzi, zona muntoasă din 
sudul Hunedoarei era intens locuită de români pînă la o altitudine de 
1 000-1 200 m, o garnizoană instalată la Piatra Roşie ar fi avut o rază· 
de acţiune foarte limitată teritorial. Pentru supravegherea de către auto
rităţile regatului a unei astfel de locuiri, ar fi trebuit împînziţi cu 
fortificaţii şi garnizoane toţi munţii, soluţie desigur imposibilă în condi
ţiile de a tun ci. 

Situaţia topografică a cetăţii Piatra Roşie în raport cu drumurile, 
cu satele şi cu centrele de organizare social-politică ale Ţării Haţegului de 
la începuturile evului mediu, îndreptăţesc să punem reamenajarea şi re
folosirea ei în legătură cu societatea românească haţegană. Pledează în 
acest sens şi materialele medievale descoperite acolo cu prilejul săpă
turilor, materiale printre care se află şi un fragment ceramic databil în 
secolele IX-X19 alături de altele ceva mai tîrzii. Pînă la eventuala re-

1:, Pentru comitatul Haţegului de la sfîrşitul secolului al XIII-lea şi cc-tatea 
regală de la Haţeg, vezi R. Popa, Cetăţile din Ţara Haţegului, p. 55-56 şi Idem,. 
Structures socio-politiques roumaines au sud de la Transylvanie au:r commence
ments du moyen âge, în R.R.H., XIV, 1975, nr. 2, p. 299. 

JG R. Popa, Uber die Burgen, p. 244. 
17 Ibidem. 
18 C. Daicoviciu, op. cit., p. 31 şi passim; H. Daicoviciu, op. cit., p. 133. 
19 C. Daicoviciu, op. cit„ pl. XVIII/16, fragment decorat cu fascicol de linii: 

trasate cu pieptenul pe umărul oalei. 
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luare a cercetărilor de la Piatra Roşie, nu putem preciza în ce anume a 
constat refolosirea cetăţii dacice, dacă s-a refăcut doar o porţiune a zi
dului incintei exterioare, dacă există urme ale unor construcţii de lemn 
în incinta principală care să dateze din epocă medievală sau dacă anu
mite ziduri sau construcţii dacice au fost refolosite, poate pentru o lo
cuinţă for.tificaită, transformînd astfel cetatea dadică ruilliată într-o cetă
ţuie de refugiu medievală. 

Dispunem în schimb de cîteva informaţii documentare ce atestă pre
zenţa pe Valea Luncanilor, înainte de mijlocul secolului al XIV-lea, a 
unei familii importante de cnezi români, care stăpîneau aici cel puţin 
două dacă nu trei sate, Chitidul de Jos (actualul Chitid), Chitidul de Sus 
(probabil actualul Boşorod) şi Ocolişul (Mic?)20. Am încercat cu alt prilej 
să arătăm că cneazul cu numele de Cîndea de pe Valea Luncanilor este unul 
dintre personajele cunoscute documentar în puternica şi importanta fa
milie cnezială românească a cîndeştilor din Rîu de Mori21 . In acest fel, 
refolosirea în epccă medievală a cetăţii dacice de la Piatra Roşie ar duce 
la apariţia pe harta Ţării Haţegului a unei alte fortificaţii româneşti cu 
fw1cţiunea de cetate de refugiu, asemănătoare celei pe care au avut-o 
cetăţuile de la RăcMtova, Rîu de Mori - Suseni sau Mălăieşti22 . 

Nu putem încheia fără a sublinia, încă odată, caracterul de ipoteză 
de lu<!ru pe care îl au observaţiile noastre. Un răspuns definitiv îl vor da 
doar săpături care să precizeze poziţia stratigrafică în care se găsesc ma
terialele medievale de la cetăţile Băniţa şi Piatra Roşie. Dar şi pînă 

atunci, există suficiente temeiuri pentru a pune sub semnul întrebării 
caracterul dacic al zidurilor legate cu mortar care se află în cuprinsul 
eelor două cetăţi. 

QUELQUES REMARQUES CONCERNANT LES MURS 
LIES AU MORTIER DES CITADELLES DACES DE 

HUNEDOARA 

Resume 

11 s'agil des murs de picrres liees au mortier a la chaux signales dans deux 
ciindelles daccs de la zone de Hunedoara, c'est-a-dire situecs au coeur de la Dacie 
preromaine, a savoir Ies citadelles de Piatra Roşie et de Băniţa. Attribues aux 
Daccs, ces murs ont ete dates des dernieres anees du Ier siecle de n.e. ou des pre
miercs annees du siecle suivant. A Piatra Roşie, le mur !ie au mortier a ete degage 
dans un tronc;on de l'enceinte exterieure. Cc mur, qui se compose dans sa majeure 
partie de blocs de pierre reutilises, n'est plus visible a la surface du terrain, mais 
son trace se trouve marque par Ies fragments de mortier qui jonchent le sol. Le 
mur <le Băniţa, fait de pierres de carriere, egalement liees au mortier ă la chaux, 
de!imite lui aussi une enceinte exterieure dont un petit troncon s'est conserve a la 
surface du sol. 

20 R. Popa, O spadă medievală din valea Streiului şi cîteva consideraţii isto
rice kgate de ea, în Swrgetia, IX, 1972, p. 78-79 şi, mni pe larg. Idem. Streisingeor
gill .. Ein Zeugnis rumănischer Geschichte des 11.-14. Jahrhunderts im Silden Tran
sili:c;niens, în Dacia, N.S„ XX, 1976, p. 39-40. 

~1 Ibidem, p. 42. 
:2 R. Popa, Vber die B11rgen, p. 249 şi urm. 
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Dans les deux cas, ă Piatra Roşie et ă Băniţa, les fouilles archeologiques ont 
recolte des materiaux d'epoquc medievale. Ceux de Piatra Roşie, dates des prc
miers siecles de notre millenaire, ont ete attribues ă des pasteurs qui auraient 
cherche accidentellement un abri dans ces ruines. Quant aux materiaux archeolo
giques de Băniţa dates des XIIe-XIIIe siecles, ils n'ont pas ete signales jusqu'ă 
present,; de toute fa<;on, le mur lie au mortier de son enceinte offre les caracteres 
d'une construction medievale, avec un appareil analogue aux autres murs d'epoque 
medievale de la zone concernee. 

Si l'on excepte les vestiges de cette espece de Piatra Roşie ct de Băniţa, 
il n'y a pas de murs de pierres lies au mortier attestes ă l'epoquc dacique. 11 
paraît meme que les deux exceptions entrees dans la litterature specialisee ă ce 
titre ne sauraient etre, neanmoins, considerees comme telles. L'auteur pense qu'il 
s'agit, en fait, de la reutilisation ă l'epoque medievale des deux citadelles daces 
susmentionnees. A Băniţa, situee dans le defile qui rattache le sud de la Transyl
vanie ă la Petite Valachie, existait selon toutes les probabilites ă. un certain moment 
de la fin du XIIIe siecle ou du commencement du siecle' suivant un garnison a la 
disposition du representant local de la couronne hongroise. Pour ce qui est de 
la reutilisation de la citadelle de Piatra Roşie, qui se trouve ă. l'ecart des routes 
traversant la montagne, l'auteur la met sur le compte d'une famille feodale rou
maine, que les documents mentionnent comme possedant les villages des environs 
du monument. 

LA LISTE DES ILLUSTRATIONS 

ig. l - L'! P.iys de Haţeg avec les localites et Ies p:iints rappelle dans le texte. 
Fig. 2 - Les fragments ceramiques medieveaux (Ies XIII-XIV-eme siecles) decouverts dans 

la cite dacique a Băniţa. 
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